



守牢不发生规模性返贫致贫底线

截至6月底,全国累计帮扶超680万监测对象消除风险

- 开放“绿色通道”,对出现突发返贫致贫风险的农户先落实帮扶再补充手续,累计8万余人享受帮扶措施
- 每个脱贫县都培育形成2个至3个优势特色突出、带动能力较强的主导产业,总产值超过1.7万亿元
- 脱贫县农村居民人均可支配收入从2020年的12588元增加到2024年的17522元

扶上马,送一程。打赢脱贫攻坚战后,党中央设立5年过渡期,巩固拓展脱贫攻坚成果,衔接推进乡村振兴。今年是5年过渡期的最后一年。广大脱贫地区的脱贫成效巩固得怎样,乡村全面振兴衔接推进得如何?

数据显示,截至6月底,全国已累计帮扶超过680万监测对象稳定消除返贫致贫风险,全国脱贫劳动力务工就业规模3283.3万人。近5年来,各地区各部门加大工作力度,强化政策扶持,守牢了不发生规模性返贫致贫的底线。

紧扣精准提高政策效能

脱贫群众始终是中央的牵挂。南京林业大学农村政策研究中心主任高国强说,过渡期关键在于巩固重点群体收入水平、巩固重点区域发展势头、巩固重点工作推进力度,巩固并转化脱贫攻坚时期行之有效的体制机制和帮扶政策。要调整优化微观政策,提高帮扶政策效能。

农业农村部帮扶司有关负责人介绍,过渡期以来,各地持续健全完善防止返

贫致贫动态监测和帮扶机制,做到了早发现、早干预、早帮扶。截至今年6月底,全国累计帮扶680万监测对象稳定消除风险,其余也都落实了帮扶措施。开放“绿色通道”,对出现突发返贫致贫风险的农户先落实帮扶再补充手续,累计8万余人享受帮扶措施。

脱贫地区乡村特色优势产业持续壮大。如今,每个脱贫县都培育形成2个至3个优势特色突出、带动能力较强的主导产业,总产值超过1.7万亿元。分类推动帮扶产业提质增效,近四分之三的脱贫人口与新型农业经营主体建立了利益联结机制。

脱贫劳动力就业能力和质量明显提升。推进防止返贫就业攻坚行动,加强就业务工技能培训,健全劳务协作机制,发挥就业帮扶车间、乡村公益性岗位等作用。专家表示,工资性收入已成为农民收入的第一大来源。要加强脱贫人口就业培训服务的针对性,让培训与就业更好挂钩,同时促进就业帮扶车间提档升级,让更多脱贫劳动力稳岗就业。

保障脱贫群众加快发展

5年过渡期探索形成了一套防止返贫的理论机制和方式方法。中国社会科学院农村发展研究所研究员刘长全认为,通过加强要素投入,弥补脱贫地区在基础设施和公共服务领域的发展短板,有利于提升脱贫群众发展能力,为乡村全面振兴夯实基础。

财政方面,多渠道强化投入保障,中央财政衔接推进乡村振兴补助资金投入规模从2021年的1565亿元增加到2025年的1770亿元。资金投向倾斜支持国家乡村振兴重点帮扶县等重点地区。

金融方面,过渡期累计发放脱贫人口小额贷款超3900亿元,支持900余万脱贫户发展生产经营项目;脱贫地区各项贷款累计发放27.2万亿元,农业保险累计为脱贫地区提供风险保障6.02万亿元,累计赔付917.6亿元。

有了要素保障,脱贫群众的生活显

著改善。脱贫县农村居民人均可支配收入从2020年的12588元增加到2024年的17522元,脱贫家庭和防止返贫致贫监测对象家庭义务教育阶段辍学学生保持动态清零,脱贫人口和农村低收入人口基本医疗保险参保率稳定在99%以上,农村危房改造和农房抗震改造稳步推进,“三保障”和饮水安全保障成果持续巩固提升。

扶志扶智提升内生动力

脱贫群众既是精准帮扶的对象,也是致富发展的主体。只有最大限度增强脱贫群众自我发展的能力,才能实现共同富裕。

“幸福里”社区,为群众搭起就业幸福路。为破解“用工荒”和“就业难”并存,云南省永仁县在莲池乡查利么村首创“幸福里”社区,搭建劳务用工平台,打造企业招工和群众就业的“直通车”。目前,该县已建成可容纳3000余人务工就业的“幸福里”社区,为企业提供用工27.84万人次。云南省推行“幸福里”社区模式,建成社区就业生态圈92个,带动500余万人次务工就业,让群众

可以就近务工增收。

“一技带千家”,乡村工匠创新致富路。广西柚罐非遗代表性传承人王伯扬通过“非遗工坊+农户”的方式,构建全产业链工匠培育模式,实现年产值约3000万元,直接带动2200人转移就业,年人均增收6万元以上。目前,全国已认定273名乡村工匠名师,培育乡村工匠13万余人,帮助230万人掌握工匠技能,带动500余万人在家门口就业,探索出一条技能变产品、产品促产业、产业带就业的新路径。

农业农村部副部长麦尔丹·木盖提表示,将聚焦四方面发力,确保过渡期圆满收官。提升监测帮扶质效,强化大数据分析预警,畅通农户自主申报途径,因人因户开展精准帮扶。抓牢产业就业帮扶,聚焦延链补链强链,完善联农带农机制,着力稳住务工规模,提升就业质量。提高协作帮扶实效,发挥东西部协作、定点帮扶、驻村帮扶和社会动员“四支力量”作用。优化完善帮扶政策,加快建立健全农村防止返贫致贫机制和低收入人口、欠发达地区分层分类帮扶制度。

(经济日报记者 乔金亮 祝君璧)



图片新闻

稻香四溢 颗粒归仓

初秋时节,稻谷飘香。四川多地水稻迎来丰收盛景,广袤田野间一片金黄,沉甸甸的稻穗压弯了腰,处处洋溢着丰收的喜悦。

东兴区

近期,内江市东兴区种植的6万余亩“再生稻”迎来丰收季,当地农民抢抓农时收获头季稻,确保粮食颗粒归仓。近年来,该区积极推广“再生稻”种植,实现一种两收,充分调动了农民种粮积极性,促进粮食稳产增产、农民稳定增收。(本报通讯员 兰自涛 摄影报道)

东坡区

眼下,眉山市东坡区的3万亩“制种稻”迎来丰收季,广大种植户抢抓晴好天气,利用机械化作业提高收割效率,确保颗粒归仓。(邓宁 江良文 摄影报道)

丹棱县

8月13日,眉山市丹棱县“大雅银龄·老年志愿”农技服务队队员刘敬宗(左)、文荣中(右),在张场镇金峡村,帮助农民收获新品种水稻,拉开了该县水稻收割的帷幕。(郑显阳 摄影报道)

纳溪区

8月13日,在泸州市纳溪区丰乐镇皂角村,村民在搬运收割的稻谷。立秋过后,该区的28.9万亩水稻进入收割期,当地农民采用“机械+人工”相结合的方式收割稻谷,确保颗粒归仓。(廖胜春 韩知耘 摄影报道)

农田里有了“气象管家”

科技助农惠农

“预计今晚8点会下雨,请农户不要打药。”8月10日傍晚,资阳市雁江区保和镇盘龙村村民李雪萍正准备出门给柑橘施药,便收到“柑橘产业发展交流群”消息。“幸亏有‘气象管家’,否则要浪费农药,还耽误时间。”她庆幸道。

“柑橘产业发展交流群”里的气象数据,来自今年初刚修建好的雁江区马蹄湾农田小气候站。8月12日上午,笔者一行来到马蹄湾农田小气候站。雁江

区气象局特色农业气象服务中心工作人员郑涵文正在现场进行例行维护。

据郑涵文介绍,小气候站顶端有一个可180度转动的摄像头,配合埋在地下传感器,可24小时不间断采集周边一定范围内的风速、风向、温度、光合有效辐射、虫群灾情等15项与农作物生长息息相关的指标数据,并实时传输到App上,每分钟更新一次。气象服务中心会对数据进行分析,雁江区农业农村局相关人员便会给出对策建议,并将数据转变成对农户有用的信息,发送到各类涉农微信群里。

“及时的气象预测太有用了。8月8

日晚上,雁江区丹山镇3小时最大降雨量超过100毫米,我们及时通知各乡镇尽快采取措施开闸排水,防止稻田漫塘。因农户疏导及时,没有发生险情。”郑涵文说,马蹄湾粮经复合现代农业园区主要农作物是柑橘、水稻和玉米等,曾经“靠天吃饭”,有时农户刚给农作物施了肥,一场暴雨袭来,便前功尽弃。

“去年雁江区的高温一直持续到9月底,柑橘品质受到影响,果子开裂、口感干涩,卖不出好价格。”保和镇农业综合服务中心副主任伍策均说。

今年,情况就有了很大改变。相较于常规天气预报,小气候站的数据更精

准,对农户也更有针对性。今年6月,小气候站准确预测出该片区将有持续高温,提示果农提前修枝,摘除“向阳果”,并给枝干铺上遮阳布等。

李雪萍对今年的柑橘收成充满信心。更让她期待的是,气象服务中心工作人员说,小气候站可通过连续几年的监测,精准判断积温、日照时间等数据,到时候,该区域最适合种植哪类柑橘一目了然。

目前,雁江区已修建3个农田小气候站。“这套系统就像气象管家,农民的劳动量减少了,试错成本也降低了。”伍策均说,农田小气候站的建设,让大家吃上了“科技饭”。(李寰 吴吴江 万可枫)

简讯 | JIAN XUN | >>>

农业农村部持续强化网络售种专项整治

今年以来,按照全国“种业监管执法年”活动部署安排,农业农村部组织各地和京东、淘宝、拼多多、抖音、快手、腾讯等主要电商平台,扎实推进网络售种专项整治工作,取得积极成效。

一是严格审核售种商户资质。主要电商平台建立完善售种商户管理规则规范,严格审核商户种子生产经营许可证和销售备案情况,加强新入驻网络商户资质审核,对已入驻商户进行全面筛查,存在问题的及时处理。上半年,主要平台共审核商户2.2万余家,督促7200余家商户进行整改,关闭了一批不合规商户。二是规范平台商户销售行为。平台对投诉举报的商品进行审核,通过开发商品智能识别软件、制定种子类商品发布规则等举措,规范种子销售行为,对存在虚假宣传、虚假发货等商品,责令商户及时下架。上半年,累计核查种子19万件,

及时下架不合格种子。三是加大网售种子抽检力度。部署各级农业农村部门组织开展网售种子监督抽查,对主要电商平台的50余家商户开展部级种子抽查检测,对检测不合格种子及时转交相关地方和平台核查处置。四是及时查处违法违规行为。建立省级监管执法部门与各平台常态化对接机制,加快投诉举报线索核查处理。相关平台对转办线索第一时间响应,采取冻结保证金、先行赔付等措施严格管理,保护农户合法权益。此外,今年发布的十大涉网典型案例中,专门通报了2起网络售种行政处罚案例,以案示警、以案促治,释放监管严惩强烈信号。

下一步,农业农村部将持续加大整治力度,压实属地责任和平台主体责任,强化部省及电商平台协同联动,严格经营行为管理,严查违法违规行为,严处不良商户,推动网络售种环境持续优化。(据农新办)

到2027年 全国完成新改建农村公路30万公里

近日,交通运输部、财政部、自然资源部印发《新一轮农村公路提升行动方案》(以下简称《方案》),提出顺应农村发展趋势和农民群众需求,并结合人口分布、产业结构、经济社会发展等,因地制宜、科学规划农村公路发展重点和时序,合理确定规模和标准。

《方案》指出,到2027年,全国完成新改建农村公路30万公里,便捷高效、普惠公平的农村公路网络基本建成;实施修复性养护工程30万公里,技术状况优良率保持在70%以上,实施安全生命防护工程15万公里,改造危旧桥梁(含生命通道渡改桥、漫水桥)9000座,农村公路安全和服务保障能力进一步提升;建制村通公交率达到55%以上,力争具备条件的县级行政区基本实现农村客货邮融合全覆盖,城乡交通运输服务水平全面提升,为到2035年建成“规模结构合理、设施品质优良、治理规范有效、运输

服务优质”的农村公路交通运输体系,实现“人享其行、物畅其流”的美好愿景提供有力支撑。

近年来,我国农村公路建设成效显著,但仍面临不少问题挑战,特别是农村公路技术等级总体偏低,路网质量有待提升,管理养护短板较多,安全保障亟须加强,服务功能需要进一步拓展等。

针对上述问题,《方案》明确,各地要加快组织实施路网质量提升行动、安全提升行动、运输提升行动、治理能力提升行动、出行服务提升行动、和美乡村提升行动、助力产业提升行动、就业增收提升行动八大农村公路提升行动,并要求各地区、各有关部门做好加强资金保障、创新投融资模式、强化工作统筹、健全完善法规政策体系等保障工作,加强宣传引导,及时总结推广工作成效、典型案例和创新做法,为推动“四好农村路”高质量发展营造良好氛围。

(综合自《经济参考报》《大众日报》)